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Fare #BeneComune - Attività e Partner
Fare #BeneComune è un progetto di welfare di comunità promosso dal Consorzio Sociale Pavese con il Comune di Pavia e diversi partner del privato sociale. Supporta le reti di mutualità e cooperazione tra le famiglie, sviluppa spazi e iniziative di protagonismo dei giovani, sostiene la partecipazione civica alla vita della comunità attraverso i Laboratori Sociali, favorendo l’attivazione di iniziative per il bene comune.

Fare #BeneComune offre diversi servizi, attività e iniziative legate alla genitorialità, al benessere e alla prevenzione, al gioco e all’educazione, alla creatività e alla cultura, all’intercultura e all’integrazione, alla mutualità e allo scambio. Si rivolge:

· ai genitori e alle famiglie attraverso mediazione familiare e sociale; percorsi di tutoraggio per la gestione economica e lavorativa; percorsi individualizzati sulla genitorialità; incontri tematici rivolti al benessere e cura di sé; laboratori sull’alimentazione; attività di orientamento per gli stranieri; occasioni di confronto e condivisione;

· ai bambini e ai ragazzi attraverso sostegno scolastico; attività ricreative; partecipazione in progetti educativi di scambio internazionale; laboratori creativi; laboratori di lettura; laboratori sull’alimentazione; corsi di italiano; attività di orientamento per gli stranieri;

· ai cittadini: mercatini dell’usato; swap party; altre attività rivolte al recupero e riuso; iniziative di pulizia e cura degli spazi verdi; spettacoli; feste; incontri letterari.

Fare #BeneComune è presente a Pavia e nei comuni del Distretto sociale pavese. 
Capofila è il Consorzio Sociale Pavese. I partner di Fare #BeneComune sono: Acli Pavia, Aldia, Babele, Centro Servizi Formazione, CSV Lombardia Sud, Comune di Pavia, Cooperativa Marta e Fondazione Costantino. 
Alla gestione dei Laboratori Sociali collaborano anche Auser Pavia e Calypso.

Contatti:
Consorzio Sociale Pavese, Piazza del Municipio 3 - Pavia
Mail: farebenecomune@consorziosocialepavese.it
Facebook: farebenecomune.pv 
Instagram: farebenecomune.pv

