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Box 3 
I Laboratori Sociali – Assemblea di Rete, strumenti e attività
I Laboratori Sociali sono luoghi di promozione dei legami comunitari: punti di riferimento, di confronto e di co-progettazione comunitaria, gestiti da organizzazioni sociali in collaborazione con i servizi e le istituzioni locali, con il contributo attivo di famiglie, giovani e gruppi informali di cittadini. I gruppi di cittadini mettono in comune risorse per la valorizzazione dei beni comuni, rafforzando il potenziale dei laboratori sociali come spazi di incontro e delle aree verdi come patrimonio della comunità.
[bookmark: _n27ticpk5b1t]L’Assemblea di Rete dei Laboratori Sociali
La prima Assemblea di Rete dei Laboratori Sociali si è svolta il 2 luglio 2020. L’Assemblea è stato un momento dedicato al confronto e alla condivisione delle attività dei Laboratori Sociali con le organizzazioni e la cittadinanza. 
[bookmark: _GoBack]Hanno partecipato circa 50 tra rappresentanti del Comune di Pavia e di Cava Manara, oltre che il Garante per infanzia e adolescenza del Comune di Pavia oltre che rappresentanti di gruppi informali di cittadini e di enti del terzo settore. 
Si sono gettati i presupposti di fattive collaborazioni tra il terzo settore, le scuole e la pubblica amministrazione nell’ambito del progetto.
[bookmark: _roitw5dn3mqo]La rete dei Laboratori Sociali
La rete dei Laboratori Sociali, attivi nei quartieri di Pavia e nei paesi del Distretto sociale pavese, ha l’obiettivo di rafforzare le sinergie tra i Laboratori, di svilupparne le attività, di promuovere le competenze di operatori e attivisti, di favorire il confronto con realtà analoghe di altre città italiane.
[bookmark: _kq7fliiuuop3]La Scuola dei Laboratori Sociali
Ogni anno Fare #BeneComune organizza la Scuola dei Laboratori Sociali per rafforzare la rete degli operatori e degli attivisti del territorio. Nel 2019 la Scuola, organizzata in due edizioni, ha visto la partecipazione di una quarantina di operatori dei servizi sociali e culturali pubblici e del privato sociale, di volontari e attivisti, di amministratori e cittadini.
L’edizione di questo anno è in fase di preparazione ed è stata progettata per iniziare quest’autunno.  Per ulteriori informazioni e iscrizioni: info@csf.pv.it

Qui un articolo di secondowelfare.it che presenta la Scuola dei Laboratori Sociali: www.secondowelfare.it/terzo-settore/a-pavia-nasce-una-scuola-dei-laboratori-sociali-per-lo-sviluppo-del-welfare-di-comunit.html





