Centro di Servizio per il Volontariato della Provincia di Sondrio

CRONISTORIA
1997/1999
Nascita di L.A.Vo.P.S. e di un unico CSV per le province di Lecco e Sondrio
Il 28 giugno 1997 i rappresentanti di alcune Associazioni hanno costituito un’Associazione di Associazioni chiamata L.A.VO.P.S. (Libere Associazioni di Volontariato della Provincia di Sondrio) per gestire un Centro di Servizio per il Volontariato. Il Comitato di gestione del fondo speciale ha ritenuto però opportuno inglobare il CSV di Sondrio con il CSV di Lecco dando così vita al SO.LE.VOL. (Sondrio Lecco Volontariato).
L’Associazione So.Le.Vol. è stata costituita l’1/11/97 per entrare effettivamente in funzione il 02/01/1998. Apertura Sportello So.Le.Vol. di Sondrio 01/02/99
	
Verso un unico CSV per la provincia di Sondrio
Alla luce dell’esperienza acquisita nell’anno 1998 sono state riscontrate delle difficoltà oggettive nella gestione dell’interprovincialità che hanno portato a considerare maggiormente funzionale al buon funzionamento del Centro di Servizio l’autonomia delle province con relativo sdoppiamento del CSV.
Le maggiori difficoltà rilevate sono state l’eccessiva diversità della realtà del volontariato nelle due province; un diverso grado di intervento e di coinvolgimento delle istituzioni locali; l’ampiezza del territorio e la distanza tra le due province con complicazioni nella concertazione e nel coordinamento tra le due realtà; l’inadeguatezza della dotazione finanziaria, non sufficiente a dare pari dignità, operatività e incisività all’operato delle due sedi.

Dal Progetto So.Le.Vol. 2000
E’ fortemente sentita dalle associazioni di volontariato della provincia di Sondrio l’esigenza di avere un Centro di Servizio provinciale che operi in maniera autonoma proseguendo il lavoro iniziato con la costituzione dell’associazione L.A.V.O.P.S..

2001/2002
Nel 2001 è stata inoltrata la richiesta di istituire due distinti Centri di Servizio per le province di Lecco e Sondrio e il 26 febbraio 2002 con delibera nr. 8/III il Comitato di gestione del Fondo speciale per il Volontariato nella regione Lombardia ha istituito un Centro di Servizio autonomo per la provincia di Sondrio affidandone la gestione a L.A.VO.P.S. a partire dal 1° marzo 2002 ed ha riconosciuto all’associazione SO.LE.VOL. (Solidarietà Lecco Volontariato) la competenza territoriale per la provincia di Lecco.

La 1° Festa dei volontari 2001 in provincia di Sondrio viene promossa ancora da So.Le.Vol. e, in quell’occasione, si è tenuta l’inaugurazione dello sportello Scuola & Volontariato di Sondrio. 

Nel 2002 L.A.Vo.P.S. ha realizzato una serie di iniziative di promozione del Volontariato dal titolo I GRANDI TEMI DEL VOLONTARIATO: “Immigrazione: dalla normativa alla sua applicazione”, convegno e pièce teatrale; “Giornata nazionale della donazione e trapianto”; “Solidarietà internazionale e diritti dei bambini: In che mondo viviamo?”: mostre, laboratori nelle scuole, convegni; Fiera delle Alternative; Nuove Droghe, Vecchi Volontari; “Le Parole Ritrovate”, il disagio psichico come risorsa.
I primi workshop organizzati direttamente da L.A.Vo.P.S. sono stati “Cosa fare per essere in regola?” sulla gestione amministrativa delle organizzazioni di volontariato e “Come faccio per stare al passo?” sulla capacità progettuale delle stesse.
Entrambi i corsi sono stati realizzati in quattro sedi diverse: Sondrio, Tirano, Morbegno e Chiavenna per facilitare la partecipazione delle diverse organizzazioni di volontariato presenti sul territorio della provincia. 
A novembre 2002, presso la sede L.A.VO.P.S. di Sondrio, si è tenuto il convegno “La legge 328/00: i piani di zona e il ruolo del volontariato”.

Sul fronte della comunicazione, è iniziata una collaborazione sempre più stretta con i media locali partendo dalla pubblicazione mensile di una rubrica sul settimanale “La Provincia di Sondrio”.
Tra il 2003 e il 2007 sono stati realizzati quattro cicli di trasmissioni sul volontariato sull’emittente televisiva TeleUnica coinvolgendo 115 associazioni più il CSV, lo Sportello Scuola e un’Agenda del Volontariato con tutti gli appuntamenti promossi localmente dalle realtà no profit. Sito attivo da febbraio 2003.


2003

2° Festa dei Volontari collegata con l’“Anno europeo delle persone con disabilità”con presentazione delle difficoltà e delle risorse delle persone con disabilità e delle organizzazioni di volontariato che le sostengono attraverso momenti ludici, spettacoli, cineforum ed intrattenimenti, convegni e corsi per volontari.

Pubblicazione contenente la presentazione e i recapiti di più di cento Organizzazioni di Volontariato della Provincia di Sondrio.

Sportello Scuola & Volontariato: percorso informativo/formativo sui temi della mondialità; 2ª edizione dell’opuscolo sui Campi di Volontariato Estivi; “pranzo dei popoli” per sensibilizzare sui problemi dei Paesi del Sud del mondo; percorso formativo per studenti; incontri informativi sulle oraganizzazioni di volontariato.

Apertura degli Sportelli decentrati di Morbegno, Chiavenna e Bormio.

2004

A giugno 2004 è stata attivata una nuova sede a Tirano.

E’ stata sottoscritta nel corso del 2004 una convenzione con la Provincia di Sondrio per erogare servizi di
consulenza e sostegno alla progettazione alle Associazioni ex LR 28/96.

Festa del Volontariato a Tirano “Musica a Volontà… riato” per la presentazione alla
popolazione delle associazioni del territorio all’interno di una giornata di concerti gratuiti. 

“Festa dei bambini nel mondo” a Tirano sul tema della pace e della solidarietà internazionale e convegno “Crescere altrove” a Sondrio con relazioni, testimonianze e uno spettacolo teatrale.

È stato realizzato il primo campo estivo per giovani dai 15 anni in su sul tema  “VA IN SCENA LA PACE”. 

Sportello Scuola & Volontariato: percorso formativo “Essere giovani nel volontariato”, stages per gli studenti all’interno delle OdV, corso per insegnanti, “pranzo dei popoli”, 3ª edizione dell’opuscolo sui “Campi lavoro estivi”.


2005

Tra le tante iniziative formative realizzate si segnalano “La questione della privacy per gli enti no-profit”, i 
seminari sull’Amministrazione di sostegno e sull’accoglienza e la relazione d’aiuto. 


2006
Terza edizione della Festa dei Volontari, in occasione dell’anno della desertificazione, sul tema dell’acqua sotto tutti i suoi aspetti, con il coinvolgimento delle realtà sociali ed enti che hanno attinenza con questo elemento che per la nostra Valle rappresenta una risorsa da preservare. 
REPORT FESTA DELL’ACQUA (vedi FILE)

Sportello Scuola & Volontariato aperto anche nelle sedi decentrate di Bormio, Morbegno, Tirano e Chiavenna.
Pubblicazione dell'opuscolo "Campi di lavoro estivi". 
Realizzazione del libretto "Informazioni utili per chi sta aspettando un figlio, per tutti i neo genitori e per chi... ci sta pensando". 

ArrampicAbile: Arrampicare non è uno sport estremo per pochi eletti. E’ un’attività che insegna a mettersi in gioco, ad aver cura dell’altro, a conoscere e superare i propri limiti. E che dona emozioni indimenticabili. E’ questa la filosofia di "Arrampicabile", progetto che ha fatto arrampicare insieme studenti e persone disabili in tre edizioni (2006, 2007 e 2008).


2007

Ricerca di L.A.Vo.P.S. sul fabbisogno immateriale  (formativo, organizzativo, consulenziale ecc) delle realtà sociali presenti sull’intero territorio provinciale e su quale valore aggiunto è in grado di dare il CSV. 

Tutti in gommone discese in gommone (rafting) sul fiume Adda aperte a tutti coloro che vogliono condividere questa esperienza con persone con disabilità, i loro familiari e i volontari delle organizzazioni di volontariato del territorio provinciale. 
Teatro Incontro progetto educativo e formativo (giunto nel 2017 alla sua decima edizione con il coinvolgimento di 160 giovani delle scuole superiori)  che lancia un forte messaggio di cooperazione e solidarietà, come antidoto culturale alle logiche del potere, tramite laboratori teatrali nelle scuole e rappresentazione pubblica finale.

2008 
Lavops e Confcooperative organizzano il convegno sulla Legge Regionale 3/2008 “Governo della rete degli interventi e dei servizi alla persona in ambito sociale e sociosanitario. Novità e opportunità per il Terzo Settore”.
Corsi di formazione per Amministratori di Sostegno.
Ciaspolata di primavera (area accessibilità).

Ricerca “Il Volontariato in provincia di Sondrio: trama o rammendo della rete? Attività, bisogni e prospettive” (http://comitatovolontariato.it/detail.asp?c=5&p=0&id=1287).
2009/ 2010 

Aprile 2009: convegno di presentazione della prima indagine sul volontariato in provincia di Sondrio, condotta da L.A.VO.P.S.in partnership con CERGAS università Bocconi, con il contributo dell'Ufficio di Piano del Comune di Sondrio e del Consorzio BIM e la partecipazione delle organizzazioni di volontariato.

Estate 2009: Io ci sono, campi estivi di volontariato con Lavops
Progetto GEDA-Giovani Energie di Attivazione con l’obiettivo di sviluppare il protagonismo dei giovani nelle attività di volontariato e “Io ci sono ” per facilitare l’incontro e la collaborazione tra il mondo del volontariato e le realtà giovanili del territorio.

“L’uomo della Montagna. Una storia…”: evoluzione del progetto ArrampicAbile con l’obiettivo ultimo di far incontrare studenti e disabili mettendo in luce limiti e risorse di ognuno.

Nel 2009 il Centro di Servizio per il Volontariato della provincia di Sondrio L.A.Vo.P.S. ha subito una riduzione dei fondi del 25%, nel 2010 è previsto un ulteriore taglio del 50% e nel 2011 del 60-70%.
Nel mese di maggio del 2009 il Direttivo stabilisce la riduzione 20% del costo del personale "interno" dal secondo semestre 2009 e 50% delle convenzioni con le cooperative dei mandamenti decentrati con conseguente analoga riduzione del monteore settimanale, da qui la chiusura da luglio al venerdì della sede di Sondrio. Si è deliberato inoltre la chiusura degli avvisi di selezione di progetti nelle aree formazione, promozione e volontariato giovanile.

Chiusura a giugno 2010 degli sportelli decentrati di Bormio, Tirano e Chiavenna.

LETTERA ASSOCIAZIONI APPELLO PRO LAVOPS (vedi allegato)
Oggi non solo la Lavops lancia un appello, ma tutte le associazioni sono pronte a sostenerla con una sottoscrizione: vogliamo far capire il vero valore della Lavops e quanto sia importante per la sussistenza di tutte le nostre realtà di volontariato.


2011/ 2014

Incontro “Senza welfare non c’è sviluppo, non c’è futuro” 

Iniziative sul tema carcere  che si sono sviluppate negli anni successivi con più edizioni:
· progetto “Il filo di Arianna;
· “Training di cittadinanza attiva indoor e outdoor” sul reinserimento di persone sottoposte a provvedimento dell’autorità giudiziaria; 
· realizzazione dell’opuscolo “Carcere e giustizia riparativa: Training di cittadinanza attiva indoor e outdoor” 
· progetto: “Fuori Luogo: interventi di accompagnamento, sostegno e prevenzione per adolescenti devianti”
· progetto “C’è una prigione in Valle”, convegno e incontri nelle scuole sul tema della legalità
· Incontro “Il tempo della pena” (anno 2012) con 150 ragazzi delle scuole superiori e il Garante dei diritti dei detenuti. Tematica affrontata: Carcere, rieducazione, giustizia retributiva e giustizia ripartiva. Presentazione della realtà del carcere di Sondrio con esperienze concrete.
· Progetto: “Carcere in rete” (anno 2012-13)  



Manifestazione C’è una Valle eco-equo-bio-solidale in provincia di Sondrio (edizioni 2011-2012-2014 www.ceunavalle.org). Tema: sostenibilità sociale economica ambientale.

2015/2016
· Tuttidappertutto per una Valle accessibile (www.tuttidappertutto.org), progetto che ha visto la realizzazione di un parco giochi inclusivo in Valmalenco, due piazzole di sosta lungo un sentiero ippociclopedonale ad Albosaggia e un sentiero multisensoriale a Gerola Alta e la mappatura di una cinquantina di strutture ed eventi accessibili a chiunque abbia particolari esigenze e fragilità: non solo persone disabili, ma anche anziani, mamme con bambini piccoli ecc. Il progetto ha promosso anche la joelette o carrozzina da montagna che permette di fare escursioni sui nostri sentieri anche a chi non può camminare.

· +++ Più Segni Positivi (www.piusegnipositivi.org) un progetto innovativo di welfare di comunità a sostegno di chi si trova in una situazione di temporanea difficoltà economica. L’iniziativa si rivolge a persone e famiglie residenti nel distretto della Comunità montana di Sondrio. L.A.Vo.P.S. è tra i partner del progetto e si è attivato in modo particolare per l’apertura del market solidale Emporion e per la ricerca e formazione dei volontari.

· LEVER (www.leverproject.eu), progetto sulla valorizzazione e validazione delle competenze informali acquisite facendo esperienze significative nel volontariato.

· Io volontario per la Cultura (www.volontariperlacultura.it ) è un programma che dal 2012 accoglie volontari nei servizi culturali della Provincia di Sondrio realizzato dall’ente Provincia in collaborazione col CSV L.A.Vo.P.S.. Ad oggi conta 250 volontari.

[bookmark: _GoBack]Percorso di riorganizzazione dei CSV della Lombardia: L.A.Vo.P.S. si sta preparando alla fusione con i CSV di Monza e Lecco. 



Presidenti storici
· Ugo Rota, già vice presidente del So.Le.Vol. e presidente nel passaggio a L.A.Vo.P.S.
· Maria Donati
· Gabriella Bertazzini
· Carlo Ruina



