Indicazioni e modalità di elezione dei Componenti degli Organi Sociali 
CSV Monza Lecco Sondrio – ETS 

Egregio Presidente,
Egregio Socio dell’attuale CSV di Sondrio (fino al 31/12/2017 dopodiché dal 01/01/2018 sarà il CSV di Monza Lecco Sondrio) 

      Per procedere alla nomina delle cariche sociali, per la elezione e composizione del nuovo Consiglio Direttivo dell’Associazione  Centro di Servizio per il Volontariato Monza Lecco Sondrio - ETS  (ente gestore del Centro di Servizio per il Volontariato), nato a seguito di Fusione dei tre Centri provinciali, Vi comunichiamo che il Consiglio Direttivo attualmente in carica ha approvato una proposta di regolamento elettorale, di seguito riportato per esteso, e che pertanto i Soci possono avanzare le candidature, a norma di statuto e regolamento recentemente in fase di approvazione e inviato oggi in visione per opportuna conoscenza, dopo la stesura notarile definitiva.

A tal fine, vi segnaliamo quindi che il Consiglio Direttivo in carica ha deciso che: 

L’Assemblea elettiva della Delegazione Territoriale di SONDRIO viene convocata per  VENERDI’ 26 GENNAIO 2018, in sede, in via Lungo Mallero Diaz 18, alle ore 17.00.

Si chiede, pertanto, ai Soci che avessero intenzione di avanzare la candidatura di un proprio rappresentante a componente del Consiglio Direttivo, di inviare la stessa, a firma del legale rappresentante, entro la data del 18 gennaio 2018, nelle seguenti modalità (vedi modello candidatura):

1. per posta all’indirizzo: via Lungo Mallero Diaz 18, Sondrio 23017
1. via e-mail all’indirizzo: comunicazione@lavops.org 

Si richiede l’invio anticipato per favorire il lavoro della Commissione Elettorale, che si insedierà nel contesto dell’Assemblea del 26 gennaio 2018, fermo restando la possibilità di presentare le candidature, da parte del rappresentante legale, anche in sede Assembleare.
Si invitano i Soci a presentare anche eventuali segnalazioni di candidature per rinnovare la composizione dei due Collegi dei Revisori dei Conti e dei Probiviri, tenuto conto comunque della possibilità di rinnovo del mandato degli attuali componenti dei relativi organismi.

Si precisa, altresì, chiedendo di porre la massima attenzione a tal proposito per evitare disguidi, che la possibilità di avanzare candidature, di essere eletti e di partecipare alle votazioni sarà possibile solo nel caso di regolare posizione associativa rispetto al pagamento delle quote degli anni precedenti. Non va invece versata la quota per l’anno 2018, le cui modalità devono ancora essere definite.

[bookmark: _GoBack]Preghiamo, quindi, ciascun socio, di verificare con la propria amministrazione la situazione e di provvedere, nel caso, al pagamento della quota sociale per l’anno 2017 e arretrati, se non ancora versata.
Proposta regolamento elettorale per il nuovo Consiglio Direttivo
CSV MONZA LECCO SONDRIO - ETS
Approvata all’unanimità nel CD del 16/12/2017

a) Ciascuna Assemblea elettorale di Delegazione (Mb, Lc, So), convocherà separatamente i propri soci in regola con l’iscrizione al 31 dicembre 2017, ognuno con una propria lista di candidati. L'Assemblea è costituita da tutti gli aderenti all'Associazione, attraverso il legale rappresentante o un suo delegato (Modulo di presentazione delle candidature in allegato);

b) Su proposta del Consiglio uscente, in virtù dell’accordo fra i tre CSV, il primo nuovo Consiglio sarà composto da 13 componenti di cui n. 6 di MB, 4 di LC e 3 di SONDRIO. Al fine di garantire la maggioranza nel consiglio ai rappresentanti delle ODV (art. 61 Codice del Terzo Settore, lettera f e tutte le altre misure inerenti), tenendo anche conto della configurazione degli attuali assetti rappresentativi di ciascun CSV uscente, le ODV dovranno essere rappresentate da un numero di Consiglieri non inferiore a 9. 
Le tre Assemblee Territoriali di Delegazione, potranno essere convocate mediante medesima convocazione e ordine del giorno, in giorni diversi nella settimana tra il 22 e il 27 gennaio 2018.

c) Nell’ambito di ciascuna Assemblea elettiva di Delegazione, ciascun socio potrà esprimere una sola candidatura. 
Nelle schede di votazione, dovranno essere indicati tutti i candidati al Consiglio; si potranno esprimere solo tre preferenze. Con l’intento di garantire la massima partecipazione ed il migliore equilibrio delle rappresentanze, in ciascuna Assemblea elettorale di Delegazione, non potranno essere eletti più di un Candidato appartenente per finalità o Statuto, ad una stessa Federazione o Associazione avente articolazione pluriterritoriale.

d) Verranno eletti come Consiglieri i primi 6 nell’ambito della Delegazione di Monza, i primi 4 in quella di Lecco, i primi 3 in quella di Sondrio, tenendo però in debito conto che per l’assegnazione finale, si andrà a scalare le graduatorie dando precedenza ai candidati ODV per ogni Delegazione nella seguente misura: i primi 4 di MB, i primi 3 di LC, i primi 2 di SO.
In caso di parità di voti, e se nessuno rinuncia, si procederà al ballottaggio.

e) Il primo Consiglio Direttivo viene convocato dal componente eletto più anziano di età entro i 15 giorni dall’assemblea elettiva ed eleggere al proprio interno, a maggioranza dei voti degli aventi diritto, il Presidente e due vice Presidente in rappresentanza di tutte le tre Delegazioni Territoriali.

Ogni socio potrà, in sede di votazione, a scrutinio segreto, esprimere le preferenze, sino a un massimo di tre, decise su una lista nella quale saranno riportati i nomi di tutti i candidati ammessi dalla Commissione. 
Verranno eletti i primi candidati, che otterranno più preferenze, al raggiungimento del numero deciso per la composizione dell’Organo Direttivo, tenuto conto della proporzione tra OdV e APS.

Sondrio, 21 dicembre 2017
