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Ministero dell’Istruzione, dell’Università e della Ricerca
Ufficio Scolastico Regionale per la Lombardia
Ufficio Scolastico Territoriale di Bergamo

Bergamo, 15 ottobre 2019
COMUNICATO STAMPA

Buoni accordi tra scuola e famiglia 

21 ottobre ore 18.00 Auditorium Istituto “Quarenghi”, Bergamo 

Lunedì 21 ottobre 2019 alle 18 a Bergamo, nell’auditorium dell’Istituto Superiore “Giacomo Quarenghi” (via Europa 27) avrà luogo l’incontro “Buoni accordi tra scuola, famiglia e…” rivolto a tutte le componenti scolastiche. L’obiettivo è fare il punto sulla proposta di un nuovo patto di corresponsabilità educativa elaborata dal gruppo di lavoro promosso dall’Ufficio Scolastico Territoriale di Bergamo e dal FoPAGS-Forum Provinciale Associazioni Genitori Scuola, in collaborazione con altre realtà del territorio, in particolare con la Rete provinciale di contrasto al bullismo e al cyberbullismo e con il patrocinio della Provincia di Bergamo. 
A dodici anni dalla sua introduzione, il patto di corresponsabilità educativa necessita infatti di una profonda riflessione, affinché l’alleanza tra scuola e famiglia trovi nuove modalità di realizzazione sulla base di principi educativi condivisi.    

Patrizia Graziani, dirigente dell’Ufficio Scolastico Territoriale di Bergamo, dichiara: “Bisogna ricostituire su nuove e solide basi un’alleanza scuola-famiglia finalizzata al bene dell’alunno, all’armonica definizione della sua personalità, aperta alla cultura e ai grandi valori. Tutte le componenti scolastiche sono chiamate a concorrere, nel rispetto dei ruoli, al conseguimento di questo obiettivo fondamentale, sulla base di un patto di corresponsabilità realmente condiviso, segno di un’unità di intenti e di una forte assunzione di responsabilità”.
In tale prospettiva il Gruppo di lavoro ha elaborato un documento che sarà presentato durante l’incontro e verrà sottoposto alla riflessione di tutte le componenti scolastiche, nella prospettiva della costruzione di un nuovo Patto tra scuola e famiglia.

Floriana Ferrari, presidente FoPAGS-Forum Provinciale Associazioni Genitori Scuola, sottolinea: “È necessario l’impegno di tutte le figure educative: chiediamo alla componente genitoriale un ulteriore  sforzo significativo. Il patto infatti è un’alleanza che può realmente restituire ruoli e significato nella formazione dei ragazzi, partendo da un  pensiero comune: "DA SOLI NON BASTA". In questa logica abbiamo avviato con l’Ufficio Scolastico Territoriale questo progetto che ha portato alla stesura del documento: tiene conto di competenze umane e professionali differenti e per questo preziose all’interno di un’alleanza educativa”.

Sonia Claris, pedagogista, dirigente scolastica e coordinatrice del Gruppo di lavoro, illustrerà gli aspetti metodologici che hanno ispirato la produzione del documento, il cui contenuto sarà poi oggetto dell’intervento di Pierpaolo Triani, docente di Pedagogia generale e di metodologie educative presso l’Università Cattolica di Milano e Piacenza.

Apriranno l’incontro la dirigente dell’Istituto Superiore “Quarenghi” Elsa Perletti, la dirigente dell'Ufficio Scolastico Territoriale Patrizia Graziani, la consigliera provinciale con delega alle Politiche sociali Romina Russo e la presidente del FoPAGS Floriana Ferrari.

L’importanza di costruire i “buoni accordi” sarà sottolineata da alcuni momenti musicali, simbolo della concordia che deve ispirare l’opera educativa di tutti gli attori della scuola. I momenti musicali saranno proposti da “Open Ensemble” – a cura di Marco Remigi - cui sono invitati ad aderire liberamente genitori, docenti, dirigenti, studenti con competenze in campo strumentale o corale. A conclusione dell’incontro un momento conviviale a cura dell’Istituto Alberghiero “Guido Galli-Vittorio Cerea Academy” di Bergamo. Coordina l’incontro Guglielmo Benetti, docente referente all’Ufficio Scolastico Territoriale per la partecipazione dei genitori e degli studenti.  
In allegato: il programma dell’incontro.
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