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Ricerca volontarie per “CONTROVENTO” Progetto Autonomia  18- 21 anni

“CONTROVENTO” è un progetto della Cooperativa Sociale Aeper (www.cooperativaaeper.it) , da anni impegnata in progetti di sostegno a minori in condizioni di svantaggio sociale.
“CONTROVENTO” è un appartamento in cui convivono alcune ragazze, di età compresa tra i 18 e i 21 anni, che sono cresciute “fuori dalla loro famiglia di origine” e che, con il supporto di una Equipe Educativa, stanno costruendo il loro percorso di vita autonoma (inserimento nel mondo del lavoro, completamento dei percorsi di studio, ricerca della casa…).
Insieme a loro vivono una o due volontarie, di età compresa tra i 22 e i 28 anni, a cui viene richiesto, nella normalità dei propri impegni di vita, di contribuire a una positiva convivenza, attraverso buone relazioni ed eventuali attività specifiche (sulla base dei tempi a disposizione e delle caratteristiche personali).
Tutte le ragazze presenti in appartamento sottoscrivono un medesimo regolamento che definisce alcuni impegni comuni.
Alle volontarie non vengono richiesti contributi economici quale compartecipazione alle spese dell’appartamento (affitto, utenze). 
È richiesto loro di provvedere autonomamente alle spese di vitto e di garantire la presenza notturna (concordando eventuali assenze con l’Equipe Educativa)
“CONTROVENTO” si trova a Treviolo.
L’esperienza di volontariato ha la durata di un anno.
Responsabile di Progetto: Marco Caraglio – marcocaraglio@aeper.it – tel. 348.0745450
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